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ЦИФРОВА ВІЗУАЛІЗАЦІЯ У ПОЧАТКОВІЙ ШКОЛІ: СУТНІСТЬ ТА ФОРМИ 

Науково-технічний прогрес у світі сприяє тому, що усі сфери суспільного життя, 
зокрема освіта, перебувають на етапі постійних змін. Тому щоб підготувати учня 
початкової школи до життя у сучасних реаліях, потрібно забезпечити формування у 
нього інформаційно-цифрової компетентності та компетентності «навчання впродовж 
життя», які належать до десяти ключових [2, с. 11]. Критично опрацьовувати інформацію, 
стало підвищувати рівень своїх знань, використовувати інформаційно-комунікаційні 
ресурси зможе тільки той учень, становлення якого відбувається в освітньому процесі із 
використання цифрових засобів. Окрім цього, учні 6–10 років ефективніше 
запам’ятовують інформацію у візуалізованій формі, а якісну візуалізацію можна 
створити за допомогою цифрових інструментів. 

Окреслене наукове питання аспектно відображене у дослідженнях Е. Тафті, 
О. Співаковського, М. Шишкіної, М. Жалдака, Н. Дементієвської, Н. Морзе, В. Гордона, 
А. Гостєва, Є. Кабанової-Меллер тощо. Недостатня цілісність вивчення зазначеної 
проблеми зумовила вибір теми наукового пошуку. 

Мета роботи полягає в обґрунтуванні поняття «цифрова візуалізація», дослідженні 
її форм, ефективних для уроків у початковій школі.  

Поняття «цифрова візуалізація» складається із двох слів, тому його зміст 
визначають відповідно до сутності складових термінів. Візуалізація (з лат. visualis – 
наочний) – це одержання (подання) видимого зображення предметів, явищ, процесів, 

https://naurok.com.ua/post/pedagogika-partnerstva-yak-uspishno-vzaemodiyati-z-batkami
https://naurok.com.ua/post/pedagogika-partnerstva-yak-uspishno-vzaemodiyati-z-batkami
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недоступних для безпосереднього спостереження. «Цифровий» – позначений цифрами, 
виражений у цифрах [1]. Цифрова візуалізація – це процес створення та використання 
цифрового продукту, який відображає об’єкт, предмет чи явище, для спрощення його 
спостереження та вивчення. Вчитель може сам спродукувати цифровий об’єкт і 
організувати роботу з ним на уроці, створювати його під час уроку разом з учнями або ж 
використати готовий матеріал для аналізу. Інструментами цифрової візуалізації є або 
програмне забезпечення персонального комп’ютера, або онлайн-сервіси мережі 
Інтернет. 

Охарактеризуємо кілька форм цифрової візуалізації дидактичного матеріалу. 
Інфографіка – це подання даних у графічній формі. Її розробка та використання 

допомагає структурувати інформацію, відображати складні взаємовідношення між 
об’єктами. На уроці у початковій школі можна використати інфографіку для спрощення 
змісту і засвоєння матеріалу інтегрованого курсу «Я досліджую світ» (розробка схеми 
кругообігу води в природі, алгоритмів захисту від захворювань чи способів збереження 
природи). 

Інтелект-карта –  це діаграма із розгалуженою структурою, яка на основі 
встановлення асоціацій допомагає відобразити навчальний матеріал за допомогою схем 
та образів. Ефективним є використання під час підготовки молодшими школярами 
проєктів, оскільки інтелект-карти дають можливість цілісно відобразити інформацію 
щодо певної теми, яка розподілена у класі між групами учнів або у групі учнів [4, с. 155]. 

Хмара слів або хмара тегів – це візуальне відтворення списку слів у формі 
конкретного зображення. Можна використовувати під час засвоєння та актуалізації 
системи термінів і понять з певної теми, наприклад, на уроках іноземної мови для 
повторення іншомовної лексики. 

Мем – це зображення, яке містить коротку дотепну фразу. Меми є універсальними 
в процесі створення та застосування. Інформація, подана у жартівливій формі, 
запам’ятовується краще. Наприклад, за допомогою мему формулюють проблемне 
запитання перед поясненням теми або полегшують запам’ятовування правила. 

Комікс – це серія ілюстрацій, поєднаних однією історією та візуальною дією.  Вони 
дають змогу учням молодшого шкільного віку цікаво сприймати і запам’ятовувати 
навчальний матеріал. Учні бачать певну подію, дофантазовуючи те, чого немає на 
зображенні. Наприклад, можна засвоїти правила поведінки у Глобальній мережі. Роботу 
з коміксами супроводжують підготовленою розповіддю вчителя або створенням 
оповідання учнями. 

Існує різноманіття форм цифрової візуалізації, які використовують на уроках у 
початковій школі. Їх застосування підвищує рівень мотивації учнів до навчання та рівень 
їх пізнавальної активності; сприяє ефективному засвоєнню навчального матеріалу. 
Використання цифрової візуалізації також є засобом організації освітньо-розвивального 
середовища (ОРС): психолого-дидактичний компонент ОРС спрямований на створення 
та використання дидактичного матеріалу; пізнавально-мотиваційний – на формування 
позитивного ставлення до навчання, зокрема через застосування цифрової візуалізації 
[3]. 

Таким чином, цифрова візуалізація – це процес створення та використання 
цифрового продукту, який відображає об’єкт, предмет чи явище, для спрощення його 
спостереження та вивчення. Серед форм цифрової візуалізації, які варто 
використовувати у школі першого ступеня, розрізняють інфографіку, інтелект-карти, 
хмару слів, меми, комікси тощо. 
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ПЕДАГОГІЧНА ПРОБЛЕМА ФОРМУВАННЯ СОЦІАЛЬНОЇ  КОМПЕТЕНЦІЇ МОЛОДШИХ 
ШКОЛЯРІВ НА УРОКАХ ЛІТЕРАТУРНОГО ЧИТАННЯ ПІД ЧАС ВИВЧЕННЯ КОМІЧНИХ 

ЖАНРІВ 

Напружена ситуація в сучасному українському суспільстві (війна на Сході, криза 
духовності, пов’язана з безгрошів’ям сім’ї, нівелювання інституту сім’ї та ін.) загострює 
проблему формування соціальної компетентності кожного громадянина й особливо 
учня молодшого шкільного віку.  

Провідна роль у процесі формування ціннісного ставлення до світу, себе та інших 
людей належить загальноосвітній школі. Перш за все тому, що саме школа є ключовим 
елементом інтеграційного, соціокультурного, загальнонаціонального простору 
духовно-морального розвитку особистості громадянина України. Формування 
соціальної компетенції у молодших школярів згідно з Держстандартом початкової 
освіти (Держстандарт початкової освіти: 2020) є одним з найбільш актуальних завдань 
сучасної початкової ланки освіти НУШ, оскільки ця компетенція визначає успішність у їх 
повсякденному житті, стимулюватиме їхні інтеграційні процеси, дозволяючи не тільки 
адаптуватися, але й активно впливати на життєві події, засвоювати певні соціальні 
позиції, змінювати навколишню дійсність і самого себе.  

Цілеспрямована робота вчителя у побудові ефективних поведінкових стратегій 
молодших школярів повинна стати одним із найважливіших напрямів його діяльності в 
початковій школі. Особливо важливим у цьому аспекті постає курс літературного 
читання, який «відкриває» секрети літератури, спосіб створення комічного, вчить 
школярів бачити його, упізнавати в інших текстах, щоб усвідомлено використовувати в 
мовленні та своїй творчості.  

Питання соціальної компетентності та компетенції вивчали зарубіжні та 
вітчизняні дослідники: Н. Калініна, В. Коваленко, І. Ніколаєску, В. Тернопільська, Т. 
Кузьміч, В. Шахрай, О. Позднякова, О. Флярковська та ін. Найбільш цінними для нашої 
роботи виявилися дослідження І.Ніколаєску, де проаналізовано формування соціальної 
компетентності учнів загальноосвітніх шкіл в умовах нових Державних освітніх 
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